

矛盾升级 加拿大和印度互逐外交官

加拿大政府18日指认印度政府关联一名加拿大籍锡克教知名人士遭枪杀事件，下令驱逐一名印度高级外交官。

印度政府称加方说法“没有事实依据”，驱逐一名加拿大外交官作为报复。

分析人士认为，围绕这一事件两国矛盾升级，双边关系趋紧。

针锋相对

加拿大总理贾斯廷·特鲁多18日在加拿大联邦众议院紧急会议上宣布，加拿大安全部门过去数周“积极追查”关于“一些印度政府特工可能关联”哈迪普·辛格·尼贾尔遇害的“可信指认”，加方已经向印方情报和安全主管官员表达“深切忧虑”。

尼贾尔45岁，上世纪90年代从印度移民至加拿大。他主张印度部分地区独立，2020年7月被印方列为恐怖分子。今年6月18日，尼贾尔在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

特鲁多说，外国政府与“在加拿大领土谋杀加拿大公民”存在任何关联都是对加拿大主权“不可接受的侵犯”，他以“最强烈措辞”敦促印方配合加方“把这件事查个水落石出”。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利说，被驱逐的印方官员是印度海外情报机构印度研究分析处驻加拿大的主管。

印度外交部19日发布声明，称加方上述指认“荒谬”“没有事实依据”且“另有动机”。加方此举是“把焦点从受加拿大庇护、继续威胁印度主权和领土完整的恐怖分子和极端主义者”身上转移开。

印度外交部说，印方当天召见相当于大使的加拿大驻印度高级专员，宣布驱逐一名加方“高级外交官”，限令5日内离境。印方没有公布这名外交官的身份。

矛盾升级

在印度，部分锡克教徒寻求在北部旁遮普邦建立独立国家，甚至采取暴力方式。1984年，印度时任总理英迪拉·甘地动用军队在旁遮普邦打击意图建立独立国家“卡利斯坦”的锡克教武装人员，造成双方大量人员死伤，激化了锡克教徒与印度政府的矛盾。英迪拉·甘地同年10月遭两名锡克教警卫刺杀身亡。印度政府把一些锡克教徒和锡克教组织列为极端分子和恐怖组织。

除印度旁遮普邦以外，加拿大的锡克教徒数量最多。据美联社报道，加拿大有77万名锡克教徒，占全国人口将近2%。

加拿大与印度多年来在锡克教徒反印抗议活动这一问题上矛盾不断。2020年，旁遮普邦等多地农民大规模抗议政府推行的农业改革，其中不少人是锡克教徒。特鲁多参加国内印度裔锡克教徒活动时对上述抗议活动表达支持，印方指责加方干涉内政。

特鲁多18日说，他本月初在印度首都新德里参加二十国集团领导人峰会期间，就尼贾尔被杀事件“直接”向印度总理纳伦德拉·莫迪表达了加方关切。

印度政府则于10日发表声明说，锡克教徒在加拿大举行反印抗议活动，宣扬分离主义，煽动针对印度外交官的暴力，破坏外交馆舍，莫迪在峰会间隙向特鲁多表达强烈关切。同一天，印度外交部召见加拿大高级专员，向加方表达严正关切，并要求加方解释示威者为何会冲破印度驻加拿大温哥华领事馆外围的警戒线。

三个月前，两国表示打算年内初步达成双边贸易协议。但由于在锡克教徒问题上的矛盾，加方本月暂停谈判。

加拿大外长乔利18日说，如果最终证实印度政府关联尼贾尔之死，将是对“加拿大主权和国与国之间交往基本规则的极大侵犯”。她说，特鲁多已同美国总统约瑟夫·拜登、英国首相里希·苏纳克商讨此事，她本人将在美国纽约出席联合国大会期间向七国集团的外长提及此事。

(王逸君)

墨西哥举行2023年第二次全国地震演习



9月19日，救援人员在墨西哥首都墨西哥城参加地震演习。

当日，墨西哥举行2023年第二次全国范围地震演习，以提升应对灾难的能力。墨西哥地处环太平洋地震带，多个板块在此交会，因此地震频发。

弗朗西斯科·卡涅多 摄

意大利再度涌入大量移民 法国拒绝分摊接收

意大利地中海岛屿兰佩杜萨近日再度涌入大量移民，当地不堪重负。意大利呼吁欧洲联盟其他国家分摊接纳移民，法国政府19日表示愿意帮忙遣返移民，但不会接收来自兰佩杜萨岛的移民。

兰佩杜萨岛位于意大利最南端，是来自非洲、中东战乱地区的难民和非法移民前往意大利本土及欧洲其他国家的主要中转地之一。本月11日至13日，超过8500名移民乘船抵达兰佩杜萨岛，人数超过该岛常住人口，迫使当地政府宣布进入紧急状态。

意大利安莎通讯社20日报道，最近两日又有大量移民涌入兰佩杜萨岛。19日有近900人抵达，20日上午来了171人。当地一处移民收容中心仅能接纳约400人，眼下却有超过1700

人，拥挤不堪。

面对汹涌的移民潮，意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼呼吁欧盟其他国家承担更多责任，分摊接纳移民。

法国内政部长热拉尔德·达尔马宁19日接受法国电视一台采访时说，法方已告诉意方，愿意帮忙遣返移民回到“那些与法方有着良好外交关系的国家”，比如科特迪瓦和塞内加尔，但法国“不会接收这些移民”。

此前，法国和意大利多次因移民问题闹矛盾。去年11月，意大利拒绝让一艘载有200多名移民的船停靠，这艘船最终获准在法国停靠。法方痛斥意方“自私”，意方则称法方反应“不当”，令人“无法理解”。(张旌)

本版稿件均据新华社

浮游生物入侵泰国东部海域

泰国曼谷湾东部春武里府等地附近海域眼下遭遇浮游生物疯狂繁殖，当地依赖贻贝(俗称“淡菜”)养殖为生的渔民面临威胁。

据路透社20日援引一些海洋科学家的说法报道，部分海域的浮游生物数量是正常水平10倍以上，导致海水变成亮绿色，大量海洋生物死亡。

“我第一次见到如此糟糕的情况，”海洋科学家塔那蓬·波卡瓦尼说，“非常严重。”

专家说，浮游生物繁殖高峰期通常一年出现一到两次，每次持续两到三天。它们会分泌对环境有害的有毒物质，或因其阻挡阳光和大量消耗水中氧气而导致其他海洋生物死亡。

春武里府渔业协会主席萨提察·提卡钟说，春武里府沿海以淡菜养殖场闻名，眼下300处养殖区中超过80%受到影响。

渔民苏察·布瓦说，浮游生物大量繁殖已经给他经营的淡菜养殖区造成50万泰铢(约合10.1万元人民币)损失。他的同行也在遭受“难以估量”的损失。

尽管浮游生物疯狂繁殖的原因尚不明确，一些科学家相信，污染和高温天气是罪魁祸首。

塔那蓬说：“如果我们不改变资源管理方式、避免浪费水资源、改变生活方式，一切只会变得更糟。”

今年6月，在泰国南部春蓬府附近海域，浮游生物疯狂繁殖造成鱼类大量死亡，数以千计死鱼被冲上海滩，绵延三四公里。有专家认为，气候变化加大了浮游生物入侵的频率和程度。

全球范围内，海水温度升高正日益引发人们关注。今年早些时候，大量死鱼被冲上美国得克萨斯州海滩。专家警告，由于海水温度上升，英国海岸将出现藻华暴发。

(刘鸿彬)